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VERBALE N. 35
SEDUTA DEL 8/09/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il giorno (otto) del mese di settembre, la Commissione
Affari  Istituzionali  è  convocata  attraverso  la  modalità  telematica,  secondo  quanto
previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31
marzo 2022 alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Analisi ed espressione del parere sulla proposta di delibera n. 

48/2022 Modifiche al Regolamento dei Consigli di Quartiere;
• Proseguo dei lavori relativi alla proposta di modifica dello Statuto;
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Varie ed eventuali..

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la
Sig.ra Paola Sgherri e Mario Rizzuti  per la diretta streaming. 

Alle  ore  9,00  sono presenti  telematicamente  i  consiglieri  Mario  Razzanelli,  Ubaldo
Bocci, Luca Milani e Franco Nutini.
Alle ore 9,05 è presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,06 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,08 e’ presente telematicamente  il consigliere Emanuele Cocollini.

La  Segretaria  procede  all’appello  nominale  dei  componenti  della  Commissione
Consiliare Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,10.
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E’  presente  inoltre il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott.
Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e dopo la lettura
dell’o.d.g, dichiara che nella seduta odierna si  svolgerà l’analisi  e l’espressione del
parere sulla proposta di delibera n. 48/2022 Modifiche al Regolamento dei Consigli di
Quartiere.   Conclude dichiarando che è visibile  in  chat  il  verbale  della  seduta del
29/07/2022 e che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni.

Il Presidente del Consiglio Milani illustra la  proposta di delibera n. 48/2022 Modifiche
al Regolamento dei Consigli di Quartiere. Evidenzia che la proposta di delibera è stata
redatta da questa struttura su mandato della Conferenza del Decentramento anche se
i Quartieri sono sotto la Direzione del Sindaco. Queste modifiche sono necessarie per
consentire anche ai  Quartieri  di  lavorare con la modalità  online.  Anche i  Quartieri
durante la pandemia hanno lavorato in modalità on line grazie al decreto legge varato
dal  governo ma finita  l’emergenza sanitaria  non hanno più  potuto  continuare  con
questa modalità mentre il Consiglio Comunale grazie alle modifiche del Regolamento
del  Consiglio  Comunale  ha  potuto  continuare  a  lavorare  on  line.  Le  modifiche
introdotte  sono  in  linea  con  quelle  del  Regolamento  del  Consiglio  inoltre  è  stato
adeguato il testo al linguaggio di genere e levato la parte riguardante il Consiglio degli
Stranieri  che  non  è  più  previsto  dallo  Statuto.  Anche  per  i  Quartieri  la  modalità
ordinaria di svolgimento delle sedute di Commissione è in presenza. Qualora l’Ufficio
di  Presidenza in  accordo con il  Presidente  della  Commissione  di  Quartiere  ritenga
opportuno avvalersi della modalità on line le sedute delle commissioni si svolgeranno
on line. La modalità on line è stata estesa a tutti gli organi del Quartiere.
Nocentini approfondisce alcuni temi riguardanti le modifiche. Illustra le fonti normative
riguardanti  i  Quartieri.  Illustra  inoltre  dettagliatamente  articolo  per  articolo  le
modifiche introdotte.
La consigliera Barbara Felleca si disconnette alle ore 9,38.
La consigliera Barbara Felleca si riconnette alle ore 9,41.
Cocollini ringrazia il Presidente del Consiglio Milani e il dott. Nocentini per il lavoro
svolto.  Ritiene  tuttavia  che  ci  siano  delle  incongruenze  al  comma  8  dell’art.  42
riguardante il numero legale e al c. 4 dell’art. 45 riguarda al tempo di sospensione
della seduta.
Il Presidente Razzanelli ritiene che troppe regole rischiano di ingessare i lavori. Ritiene
che sia preferibile avere meno regole che siano chiare e puntuali.
Pastorelli  ringrazia il Presidente del Consiglio Milani e il dott. Nocentini per il lavoro
svolto. Ritiene che sia stato doveroso uniformare le modalità di lavoro dei Quartieri a
quelle del Consiglio Comunale. 
Nocentini puntualizza che i requisiti per lo svolgimento del lavoro on line nei Quartieri
isano gli stessi di quelle del Consiglio Comunale e cioè: una connessione sicura, la
telecamera accesa, un luogo consono ed essere dedicati al lavoro.
Il Presidente Razzanelli evidenzia che la modalità on line è stata apprezzata da tutti i
consiglieri e che ha notato che tutti i consiglieri seguono i requisiti..
Cocollini ritiene che sarebbe auspicabile che fosse specificato meglio il numero legale
delle sedute ed il tempo di sospensione.
Milani dichiara che il vicepresidente del Consiglio Cocollini introduce nuovi elementi.
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Nocentini  illustra  la  prassi  della   proposta  di  delibera  n.  48/2022 Modifiche  al
Regolamento dei Consigli di Quartiere.
Milani dichiara che sarebbe opportuno visto la prassi illustrata dal dott. Nocentini che
fossero scritte le osservazioni alla proposta di delibera in modo che sia la Commissione
8 che i Consiglio di Quartiere possano essere al corrente della discussione che si è
svolta in Commissione Affari Istituzionali.
Felleca scrive nella chat il  testo dell’osservazione che così  recita: “La commissione
recepisce osservazione limitatamente agli art. 42 comma 8 e  art.  45 comma 4. In
particolare, relativamente a art. 42 comma 8 ,specificare meglio la situazione e le
conseguenze di quando il Consigliere è collegato e non visibile. Relativamente all'art.
45 comma 4 (valutare l’inserimento di un tempo limite alla sospensione seduta”.
Il Presidente Razzanelli chiede ai presenti se condividono il testo.
Tutti i presenti concordano sul testo.
Il  Presidente  Razzanelli  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  chiede  alla
segretaria di procedere con l’appello per l’espressione del parere sulla  proposta di
delibera n. 48/2022 Modifiche al Regolamento dei Consigli di Quartiere.
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini
Il risultato della votazione è il seguente:  Parere favorevole di tutti i presenti (Mario
Razzanelli, Francesco Pastorelli, Nicola Armentano, Ubaldo Bocci, Emanuele Cocollini,
Barbara Felleca, Luca Milani, Franco Nutini) con osservazione
L’osservazione così recita: “La commissione recepisce osservazione limitatamente agli
artt.  42 comma 8 e 45 comma 4.  In particolare,  relativamente a art.  42 comma
8  ,specificare  meglio  la  situazione  e  le  conseguenze  di  quando  il  Consigliere  è
collegato e non visibile. Relativamente all'art. 45 comma 4 (valutare l’inserimento di
un tempo limite alla sospensione seduta”.
Il  Presidente Razzanelli  dopo aver proclamato il  risultato della votazione chiede ai
presenti se hanno preso  del verbale della seduta del 29/07/2022 e se hanno delle
obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il  Presidente  Razzanelli   dichiara  che  il  verbale  della  seduta  del  29/07/2022  è
approvato da tutti i presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,40.
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Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 15/09/2022.
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